

Patritul

ORGAN AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

Redacția:
Bd. Republicii Nr. 85 (fost Maria)
Telefon: 1689

Administrația:
Palatul Teatrului Municipal
Telefon: 1692

(Taxa poștală plătită în numerar
conf. aprobării Dir. PTT 63954)

Redacția de noapte tipografia
Tel. 20-77. Cont DEC 87945

Răspunsul Uniunii Sovietice la nota guvernului Statelor-Unite

Schimbul de note dat publicității

MOSCOVA. TASS transmite:
În ziua de 6 Iulie, guvernul sovietic a primit o notă din partea guvernului Statelor Unite ale Ame-

Textul notei americane

„Guvernul Statelor Unite dorește să atragă atenția guvernului sovietic asupra situației internaționale extrem de serioase, care a fost pricinuită prin acțiunile guvernului sovietic, impunând măsuri restrictive asupra transporturilor, ceea ce echivalează în momentul de față cu blocada sectoarelor din Berlin ocupate de Statele Unite, Anglia și Franța.

Guvernul Statelor Unite consideră aceste măsuri de blocadă drept o violare vădită a acordurilor existente cu privire la administrarea Berlinului de către puterile ocupante.

Drepturile Statelor Unite ca putere-co-ocupantă la Berlin rezultă din înfrângerea și capitularea necondiționată a Germaniei.

Acordurile internaționale încheiate în legătură cu aceasta de către guvernele Statelor Unite, Angliei, Franței și Uniunii Sovietice definesc zonele Germaniei și sectoarele din Berlin pe care le ocupă aceste puteri.

Ele stabilesc un control quadripartit al Berlinului pe baza colaborării amicale, pe care guvernul Statelor Unite dorește în mod sincer să continue și să aplice în viitor.

Aceste acorduri aveau în vedere dreptul de liber acces la Berlin. Acest drept a fost confirmat în decursul unui timp îndelungat prin faptul folosirii lui. El a fost specificat în mod direct în mesajul trimis de președintele Truman primului ministru Stalin la 14 Iunie 1945, în care a fost dat acordul pentru retragerea forțelor Statelor Unite către granițele zonale cu condiția ca să se poată încheia aranjamente satisfăcătoare între comandanții militari, aranjamente care ar oferi acces pe calea ferată, pe șosele și prin văzduh forțelor Statelor Unite la Berlin. Primul ministru Stalin a răspuns la 16 Iunie, propunând schimbarea datei, dar fără vreo altă modificare a planului propus de președinte. Primul

riciul, ce i-a fost remisă prin intermediul ambasadorului URSS la Washington, Al. Paniuskin, cu următorul conținut:

ministru Stalin a dat atunci asigurări în sensul că vor fi luate toate măsurile necesare în conformitate cu planul.

O corespondentă în același sens a avut loc între primul ministru Stalin și d. Churchill.

În conformitate cu această în-

țelegere, Statele Unite, ale căror armate pătrunseseră adânc în Saxonia și Turingia, care constituie o parte din zona sovietică, și-au retras trupele în propria lor zonă de ocupație din Germania și au ocupat poziții în propriul lor sector din Berlin.

După aceasta, acordurile cu privire la ocuparea Germaniei și Berlinului au intrat în vigoare.

Statele Unite nu și-ar fi retras trupele dintr-o mare regiune ocupată actualmente de Uniunea So-

vietică dacă ar fi fost vreo oarecare îndoială în ce privește respectarea dreptului lor acceptat de comun acord, de liber acces în sectorul lor din Berlin.

Dreptul Statelor Unite la poziția lor din Berlin înviorăște astfel din aceeași sursă ca și dreptul Uniunii Sovietice.

Nu se poate afirma ultimul drept și să se tăgăduiască primul.

Rezultă în mod limpede din aceste obligații că Berlinul nu este o

(Continuare în pag. 5-a)

Grevă generală în Italia în urma odiosului atentat împotriva lui Palmiro Togliatti

În apelul adresat tuturor oamenilor muncii din Italia, Partidul Comunist Italian cere demisia guvernului de infometare și de război civil al lui de Gasperi

La Roma s'au ridicat baricade

Muncitorimea de la toate întreprinderile din Arad a protestat, înfierând atentatul criminal săvârșit împotriva lui Palmiro Togliatti

BUCUREȘTI. (Agerpres). — Anunțând odiosul atentat împotriva lui Palmiro Togliatti, secretar general al Partidului Comunist Italian, ziarul „Scântea” scrie următoarele:

Împreună cu muncitorimea din întreaga lume, clasa muncitoare din țara noastră a luat la cunoștință cu cea mai adâncă revoltă de odiosul atentat făcut împotriva lui Palmiro Togliatti, secretarul general al Partidului Comunist Italian, devo-

tațul fiu al clasei muncitoare italiene, luptătorul pasionat pentru marea cauză a democrației și socialismului, conducător de tip leninist-stalinist, prețuit și iubit nu numai de oamenii muncii din Italia, ci și de muncitorimea de pretutindeni.

Atentatul mistelesc împotriva lui Togliatti este urmarea firească a întregului sir de provocări teroriste organizate de reacționarii italieni stimulați, încurajați și susținuți de către imperialismul american și de

agentura acestuia, Vaticanul.

Reacțiunea italiană constată că situația ei devine tot mai subredă și mai nesigură. Sub conducerea Partidului Comunist Italian, detașamentul de avangardă al clasei muncitoare italiene și animatorul și conducătorul Frontului Democrat Popolar, masele populare italiene luptă cu dârzenie pentru apărarea intereselor libertății lor, independenței lor naționale, amenințate de imperialismul american și slujba cărora se află monștrii și capitaliștii italieni. De aci și ura sălbatecă a reacționarilor italieni și a comandanților lor americani, împotriva Partidului Comunist Italian — de aci și organizarea fățișă a bandelor teroriste fasciste. De aci și până la atentatul împotriva lui Palmiro Togliatti nu mai era decât un pas, care a fost repede străbătut de către agentura creștin-democrată din slujba burghezo-monșterimeii italiene, a monopolistilor americani și a forțelor obscurantiste ale Vaticanului.

(Continuare în pag. 6-a)

Telegrama tovarășului Stalin către C. C. al Partidului Comunist Italian

Comitetului Central al Partidului Comunist Italian

Comitetul Central al P. C. (b) al URSS este indignat de mișelșcul atentat al monștrilor omenirii împotriva conducătorului clasei muncitoare și al tuturor oamenilor muncii din Italia — iubitul nostru tovarăș TOGLIATTI.

C. C. al P. C. (b) al URSS este

măhnit că prietenii tovarășului Togliatti n-au reușit să-l ferească de atacul mișelșesc săvârșit din umbră.

În numele Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice.

14 Iulie

IOSIF STALIN

Federația națională a foștilor deportați și deținuți politici cheamă poporul român

La luptă pentru grăbirea sfârșitului dominației lui Franco

La 18 Iulie 1948 se împlinesc 12 ani de la răscoala cântăului Franco împotriva Republicii Spaniole și a guvernului adus la cârmă țării prin voiața poporului, în urma victoriei electorale a Frontului Popular din 1936, victorie în care Partidul Comunist Spaniol a avut rolul de frunte.

Se împlinesc 12 ani de când mercenarii generalului Franco, în fruntea unor trupe de mercenari, cu sprijinul armatelor lui Hitler și Mussolini, au debarcat în coastele Spaniei, declanșând atacul împotriva poporului spaniol. Timp de 32 luni a rezistat eroica armată republicană împotriva coteruptorilor, timp de 32 luni au privit imperialiștii anglo-franco-americani — sub masca „reinterveneției” — cum fasciștii germani și italienii înăbușe lupta pentru libertatea poporului spaniol. Dar eroii spanioli n-au luptat singuri. Alături de ei, cot la cot au luptat și clasele muncitoare din toată lumea. Peste 500 voluntari români au plecat la

chemarea Partidului Comunist român în Spania republicană să lupte împotriva fasciștilor nemici, italieni și spanioli, fiind expresia vie a solidarității muncitorimii din țara noastră cu proletariatul internațional. Ei au înțeles cuvintele tovarășului Stalin, care a spus: Causa poporului spaniol nu este numai cauza spaniolilor, ea este cauza întregii omeniri, progresiste și avansate.

Mulți din ei au căzut sub zidurile Madridului la Teruel și pe Ebro. Eroii ca Costache Burecă, Megyeri Stefan, Boțeanu, Mihail Ardelean, Alexandru Păchic, Rosa Mihail și alții, prin sângele lor au demonstrat solidaritatea poporului nostru în lupta de libertate cu lupta poporului spaniol.

Forțele fasciste au reușit vremea să ocupe Spania, prin superioritatea numerică și a armamentului, dar terita politicii făcătoare a imperialiștilor anglo-franco-italieni, datorită trădărilor social-democraților de dreapta din Spania și străinătate. Cu toată trădarea mîșeleasă a

Spaniei de către Franco, cu toate manevrele marilor capitaliști și imperialiști spanioli, care sînt pe cîmp de a vinde întreaga Spanie crustarilor nord-americani, cu toate neajturile mîșlește ale social-democraților de dreapta, în fața cu Prieto, căruia s-a alăturat acum și Dr. Negrin, fost prim ministru al ultimului guvern republican spaniol, — sedus de dolarii planului Marshall, — cu toată teroarea exercitată împotriva poporului spaniol, mîșcarea cucerită de rezistență, lăvitare tot mai numeroasă și mai grele date de eroiști detașamente de guerrilleros, mercenarii lui Franco, dovedesc temeinicia cuvintelor marelui conducător al Partidului Comunist Spaniol, Doroș Ibaruri, atunci când spunea: „Conștiința popoarelor nu se poate cumpăra.”

Menținerea lui Franco la putere reprezintă un pericol continuu pentru pacea omenirii. Acest hașton al fascismului și pericolul feroce de război este alimentat de imperialismul

american, care sub formă diferită a jută pe cântăul Franco. Aceasta, pentru a-și asigura încă un cap de plecare să slujească agresivitatea imperialistă în Europa, împotriva Uniunii Sovietice, a țărilor cu democrație populară și împotriva luptei clase muncitoare pentru o viață mai bună.

Federația Națională a Foștilor Deținuți și Internați politici antifasciști, cheamă poporul nostru la luptă pentru nimicirea rămășițelor fasciste și reacționare dela noi, agenți ai imperialismului.

Muncind și luptând pentru întărirea economiei țării noastre, pentru dezvoltarea culturală și politică a poporului nostru, consolidăm și mărim forțele lagărului democratic și antiimperialist și grăbim sfârșitul dominației lui Franco, grăbim eliberarea poporului spaniol.

PROGRAMUL DE RADIO
Vineri, 16 Iulie

Radio România-Radio București I.
13: Deschiderea emisiunii. 13.02: Din cântecele RPR (disc.) 13.05: Concert de prânz (discuri). 13.25: Revista Presei. 13.30: Orchestra Victor Predescu. 14: Radio Jurnal. 14.25: Continuarea programului Orchestrei Victor Predescu. 15.10: Închiderea emisiunii.

Radio România-Radio București II.
18: Deschiderea emisiunii — Ora pentru cei mici. 18.30: Muzică pentru copii (discuri). 18.45: Carnet Cultural. — Cronica cinematografică de Eugen Schileru.

Radio România
19: Emisiune în limba maghiară.
Radio România-Radio București II.
19.30: Marsul UTM (discuri). 19.35: Emisiune pentru studenți. 19.50: Uvertura „Freischütz” de Weber (discuri).

Radio România-Radio București I.
20: Radio Jurnal. 20.15: Seara de operă. — Selecțiuni din „Traviata” operă în 3 acte de Verdi (discuri). În pauza I-a Scriitorii Noștri: Mihail Petroveanu: Geo Bogza — Poetul minei — fragmente din „Valea Jiului”. În pauza II-a: Buletin sportiv. 22: Radio Jurnal. 22.30: Benjamin Bernfeld — violă. 22.55: Un disc.

Radio România-Radio București II.
23: Dansuri vechi și noi (disc.). 23.30: Radio Jurnal. 23.35: Muzică ușoară (discuri). 23.50: Muzică populară românească (discuri). 24: Închiderea emisiunii.

Farmacia de servicii

Azi și în noaptea de Vineri spre Sâmbătă sunt de serviciu următoarele farmacii: Hoșos, bul. Republicii, Kohn, cal. M. Averecoa, Winwand, bul. Republicii, Hengar, cal. Șaguna.

În atenția pensionarilor

Toți pensionarii lunari de servicii, cari primesc pensia prin Administrația Financiară Arad, cu începerea dela data de azi, se vor prezenta la Biroul Pensilor, etaj I, camera 16, aducând cu sine libretul de pensie, pentru a primi o declarație tip de situația materială.

Declarațiile completate personal de către pensionari vor fi preluate Biroului Pensii până la data de 20 Iulie 1948.

Despre predarea Marxism-Leninismului în școlile superioare sovietice

Studierea marxism-leninismului în școlile superioare sovietice este unul din mijloacele cele mai importante în opera de pregătire a cadrelor intelectuale sovietice, dela care se cere nu numai cunoașterea specialității lor, ci și cunoașterea legilor de dezvoltare a societății.

Insemnătatea pregătirii ideologice a cadrelor de specialiști sovietici este cu atât mai mare acum în epoca de desăvârșire a edificării socialismului și a trecerii treptate spre comunism.

Astăzi, mai puțin ca oricând, specialistul sovietic poate fi un om ce se interesează numai de problemele specialității sale: el trebuie să fie totodată un luptător convins și înflăcărat pentru comunism, devotat cauzei Partidului lui Lenin și Stalin, un om cu solide cunoștințe în domeniul legilor de dezvoltare a societății și care din cunoașterea acestor legi să se convingă de justetea cauzei pentru care luptă. Tocmai aceasta este scopul predării marxism-leninismului în școlile superioare.

A forma luptători active și conștienți pentru comunism înseamnă a forma oameni care-și iubesc poporul și țara, gata să-i dedice toată energia și toate cunoștințele lor, înseamnă a forma oameni care știu să vadă și să prelucereze forțele creatoare ale poporului sovietic, care se poate mândri cu atât de uriașe realizări istorice. Patriotismul sovietic fiind una din forțele mari care împing societatea sovietică în drumul spre comunism, trebuie să fie întărit și consolidat mereu. Predarea

ideologiei marxiste-leniniste în școlile superioare face din specialiștii sovietici patrioți înflăcărați ai țării lor.

Apariția Cursului scurt al Istoriei Partidului Comunist din URSS a însemnat crearea unei din a de mai serioase arme pentru ridicarea nivelului ideologic al predării marxism-leninismului.

În afara Istoriei Partidului o importanță covârșitoare pentru cunoașterea profundă a marxism-leninismului o are studiarea temeinică a operei lui Lenin și Stalin și cunoașterea detaliată a biografiilor lui Lenin și Stalin.

Istoria vieții lui Lenin și Stalin se confundă cu aceea a celui mai erol Partid din lume, cu aceea a celui mai revoluționar proletariat din lume, cu istoria edificării societății socialiste în URSS.

Pentru a îndeplini cu succes misiunea formării de cadre bine pregătite politicește, trebuie ca predarea marxism-leninismului să fie pîtrunsă de scopul urmărit și cu spiritul de Partid să fie veșnic prezent în această muncă de educație. Înșiși întemeietorii marxism-leninismului au dat pîlde strălucite a spiritului de partid în teorie și știință. Ei nu au fost niște cercetători desinteresati ai adevărului, ci mari conducători ai proletariatului care au dat rezolvare științifică problemei posibilităților și mijloacelor de eliberare a omenirii muncitoare.

Întemeietorii marxismului au privit știința și filosofia ca o armă în lupta pentru transformarea lumii. Predarea în-

vățăturii marxist-leniniste este pusă de aceea în slujba acestei lupte și a lăturilor politice urmărite de partid.

Predarea marxism-leninismului este strîns legată de evenimentele și faptele contemporane care se petrec sub ochii noștri. În felul acesta exemplificînd practic și concret principiile teoretice ale ideologiei marxiste-leniniste, studenții învață să adîncească teoreticește evenimentele ai căror martori sînt. Învolarea marxism-leninismului nu trebuie legată însă numai de evenimentele curente ale politicii interne și internaționale ci și de cele mai recente date ale științei. Azi nu se mai poate studia materialismul dialectic fără a ține seama de cele mai noi descoperiri făcute în științele naturii, după cum nici materialismul istoric nu poate fi studiat, fără a ține seama de experiența istorică a Uniunii Sovietice și fără a face mereu o paralelă între fenomenele sociale de acolo și cele ce se petrec în lumea capitalistă.

Învățătura marxist-leninistă s'a desvoltat în lupta continuă dusă împotriva diferitelor ideologii burgheze. Predarea marxism-leninismului este pîtrunsă de același spirit critic și combativ îndreptat împotriva ideologiei burgheze.

Însfîrșit tematica cursului de marxism-leninism este în așa fel prelucrată încît ține seama cât mai mult cu putință de experiența actuală a societății sovietice, de problemele actuale ale politicii Partidului Bolșevic.

Ce s'a făcut și ce trebuie să se mai facă în plasa Curtici pentru buna reușită a treeratului și colectărilor

Sindicatul agricol dă dovadă de vigilență

Organizația de plasă P. M. R. a dus o temeinică muncă de organizare pe teren

Secerșul grâului s'a terminat aproape în tot județul. Doar în câteva locuri, în unele comune de munte continuă, dar și aci e pe sfârșit.

Pe primul plan al preocupărilor dela țară stau acum treeratul și buna organizare a colectărilor. Organele administrative, organizațiile Partidului Muncitoresc Român, organizațiile de masă și marea masă a țării, nimii muncitoare au marea și deosebit de importantă sarcină să contribuie din toate puterile lor la buna reușită a acestor munci. Membrii Comisiei județene de colectare, precum și membrii biroului Comitetului Județean al P. M. R., sunt permanenți pe teren, dând îndrumări, sesizând problemele la fața locului și contribuind la rezolvarea lor.

Organizațiile de Partid se simt mobilizate, își intensifică munca: este vorba doar de asigurarea pâinii întregului popor muncitor, este vorba de apărarea intereselor celor ce muncesc și de asigurarea aplicării în spiritul lor a dispozițiilor de colectare, de grija ca să nu se facă nedreptate fărâmișii muncitoare și graul acestor colectări să fie suportat de cei avuți, de bogătașii satelor.

Câteva constatări despre felul cum au fost pregătite treeratul și colectările în plasa Curtici

Și în plasa Curtici s'au făcut pregătirile pentru buna reușită ale acestor munci. Tovarășii dela organizația de plasă au fost preocupați de precizarea problemei colectărilor.

Acest fapt reiese din felul cum a fost repartizată munca atât în legătura cu îndrumarea — folosindu-se zilele de țarg pentru intensificarea acestei munci, — precum și din felul cum organizația de Partid a reușit să realizeze o strânsă colaborare cu autoritățile locale în interesul reușitei operațiilor de colectare și aplicării juste a măsurilor date de guvern.

Amintind acestea, trebuie să sesizăm totodată și unele slăbiciuni, pentru a contribui la eliminarea lor și pentru a servi drept învățătură și altor plase, unde — probabil — se pot sesiza la fel asemenea greșeli.

Organizația de Partid dela Curtici a depus o muncă serioasă în ceea ce privește organizarea treeratului. Asigurând o strânsă colaborare cu autoritățile administrative, s'a putut elabora un plan detaliat cu privire la repartizarea batozilor. În comuna Curtici există 15 batoze, dintre care 12 sunt în funcție.

Este o slăbiciune atât a Comisiei locale de colectări, cât și a organizației de Partid că nu s'au îngrijit ca cele 3 batoze lipsă să fie reparate la timp.

Batozele lui Don Ioan, Ciupuligă Ioan și Morar Sena nu sunt în stare de funcționare și — cu toate că proprietarii lor promit că repararea lor se termină în scurt timp — fapt este că lucrările de treerat vor suferi din cauza lipsei de pe teren a acestor trei batoze. În cazul batozei lui Ciupuligă Ioan trebuie cercetată și situația mecanicului Stancu dela Maceea, căruia i s'a încredințat repararea motorului și care se desinteresează completămente de această muncă. Trebuie luate măsuri energice ca cele 3 batoze să-și înceapă munca în cel mai scurt timp.

Cele 12 batoze, care sunt în stare de funcționare, au început munca și până Joi au treerat pentru asigurarea imediată a pâinii fierării plugar, câte un car de gospodărie.

Treeratul propriu zis începe — probabil — azi, Vineri. Scriem, **PROBABIL**, pentru că lucrările în legătură cu terminarea proceselor

verbale de stabilire a cotelor, nu s'au terminat.

Joi la amiază, când eram la Primăria Curtici, ni s'au dat asigurări că ele se termină până Joi seara, astfel că treeratul va putea să înceapă Vineri dimineața.

Aceste lucrări ar fi putut fi terminate mai de vreme, așa cum s'a făcut la Dorobanți, unde datorită acestui fapt, treeratul și colectările au putut fi începute.

POPULARIZAREA UNOR MĂSURI DREPTE

În ceea ce privește munca de îndrumare, lămurirea țărănimii mun-

Să se evite risipa la batoze

Și acum o chestie de organizare, care n'ar fi trebuit să scape nici autorităților comunale, dar nici organizației de Partid. Ea trebuie să fie mereu trează, mereu pe teren.

Se poate constata că la batoze sunt puțini saci. Acesta se dovedește puțini și azi, când aglomerația nu este mare, dar lipsa sacilor va putea provoca serioase perturbări atunci când treeratul va fi în lucru.

Trebuie luate măsuri imediate ca toți acei care dispun de saci, să-și pună la dispoziție — bineînțeles sub formă de împrumut — pentru ca cantitățile treerate să poată fi transportate numaidecât.

Primăria Curtici a sesizat Joi această problemă, înțelegându-se cu cooperativa locală ca aceasta să împrumute 1000 de saci. Păreră noastră este că sacii cooperativei trebuie folosiți numai în ultima analiză, ei formând un bun obiectiv. Sacii trebuie dați în primul rând de cei interesați, respective de acei plugari care au saci în gospodăria lor. O batoză treeră în medie 150 q. zilnic, trebuie deci terminat cu situația ca la o batoză să fie câte 20 saci.

Încă o problemă în legătură cu batozele.

Se poate constata că la majoritatea batozelor din Curtici rămân mult grâu în spic. Este o

oțoare, aceasta lasă de dorit.

Pe baza constatărilor făcute la fața locului, Comisia Județeană de colectări a hotărât Luni ca

proprietățile până la 15 ha. din comunele Vartol, Sânpaul, Sofronea și Sânmartin să fie trecute în categoria II-a, în ceea ce privește cota de predare a grâului.

Este o măsură dreaptă, luată după cercetări prealabile, conformă situației reale, o măsură democratică, pentru că mai ales țărănimii săracă și mijlocasă ar fi fost lovită dacă în aceste comune — care au suferit mult de îngheț — și cei până la 15 ha. ar fi fost trecuți în categoria I-a. Ori, această măsură n'a fost deloc popularizată de organizația de Partid.

La fel nu s'a făcut nimica pentru popularizarea celeilalte măsuri drepte, conform căreia

în ceea ce privește ovăzul, orzul și orzoala, întreaga plasă Curtici a fost trecută în categoria II-a, în loc de categoria I-a, unde era trecută inițial.

Sunt unele măsuri, care dovedesc spiritul care domnește în aparatul de Stat. Ele trebuie popularizate, pentru că dovedesc totodată că acolo unde au fost cereri juste, ele au fost satisfăcute, dându-se sprijin țărănimii muncitoare.

CONTRACTUL COLECȚIV TREBUE INTRODUS ȘI PENARU SALARIAAII MOSIE RULUI MANIST MARSIEU IUSTIN

În echipele dela batoze lucrează numai muncitori agricoli sindicalizați. Este o dovadă a vigilenței organizației de Partid și a Sindicatului Agricol din Curtici.

O manifestare a acestei vigilențe este de altfel și cazul lui Marozcky Mihai dela Dorobanți. Acesta a declarat că a semnat cu grâu un teren de 1,5 hectare. Datorită vigilenței țărănimii muncitoare, a fost demascat că de fapt lucrează un teren mai mare, având o producție de 33,6 q de grâu și a fost obligat

Somaj și foamete în Japonia

TOKIO. Criza economică din Japonia provocată de politica dusă de guvernul, care servește interesele antimuncitorești ale imperialiștilor este în creștere. Somajul este în permanentă creștere, prefurile se urcă în mod considerabil astfel că

și predea cota pe baza acestor cantități.

La Sindicatul Agricol ni s'a sesizat și cazul muncitorului manist Marșica Iustin. Impaternicitul acestuia — de altfel demn de mentalitatea unui manist — a refuzat să semneze contractul pe baza cărui echipa lui Vărsăndan Petru a executat secerșul la moșia lui Marșica Iustin din comuna Andrei Saguna. Conform acestui contract, proprietarul plă mântului e obligat să dea muncitorilor 100 kg. la jugăr. Sindicatul va trebui să găsească, și va găsi, modalitățile să facă ca termenul contractului să fie respectat și de muncitorul manist Marșicu.

ROMCEREALULU DIN CURTICI S'AU ÎNCEPUT ACTIVITATEA ÎN BUNE CONDITIIUNI

Cota ce se cerevine Statului, precum și niumul pe care-l primește batozarul.

se pretau de către reprezentanța „Romcereal“-ului la preț oficial, plata făcându-se imediat.

„Romcereal“-ul a transformat o hală de lemne a CFR-ului într-o magazie corespunzătoare, cu o capacitate de 40 de vagoane. Afară de aceasta, „Romcereal“-ul mai dispune în Curtici de două magazine.

De altfel „Romcereal“-ul amenajează la Arad un siloz meșnălor în fostul magazin Andreian, unde se vor depozita mari cantități colectate din toate părțile județului.

Cantitățile treerate vor fi putut fi fost duse de către țărani la mori pentru măcinat. Și aci plugarii au avut o surpriză plăcută, o surpriză care se datorase acului naționalizat.

Până când la moara țărani țărani în trecut, după 100 kg. de grâu, au primit 65 kg. făină. În această moară — azi naționalizată — după 100 kg. grâu se dau 70 kg. făină.

Este o dovadă a felului cum s'a lucrat în trecut la mori și cum se lucrează azi la morile naționalizate. Diferența susamintită a fost furată în trecut plugarul și a servit la mărirea averii capitaliștilor.

În multe comune din plasa Curtici azi începe — cu o oarecare întârziere — treeratul. Lucrările pregătitoare s'au făcut, însă munca de organizare și de lămurire trebuie intensificată. Și niciun moment vigilența nu trebuie slăbită.

Autoritățile, organizația de Partid și cea sindicală trebuie să dea dovadă că-și înțeleg misiunea și — eliminând slăbiciunile — asigură și în plasa Curtici atingerea obiectivelor economice și politice ale colectărilor.

salariile sunt absolut insuficiente. Guvernul japonez a ridicat bugetul militar cu 20 milioane yeni, acest buget cifrându-se astfel la considerabila sumă de 150 milioane yeni

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 10. — Cu cuvânt la 6 minimum 10 cuvinte. — Pentru cererile de servicii 50% reducere.

Inchirieri

CAUT urgent locuință, cameră, bucatărie, CFR sau Grădiște. Plătesc toate speșele de strămutare. Oferte la Reclama, Str. Eminescu 4. 1075

Vânzări și cumpărări

VAND Ford patru la perfectă stare de funcțiune. In curte, Eminescu 15, Iancovici. 2804

"MATSCHER ARTHUR" Agenția Bul. Armatei Poporului nr. 17. 750.000: imediat ocupabilă totul confortabil 3 camere, grajduri, grădina mare. 450.000: ocupabil 3 apartamente, 2 camere, hăi separate, grădina, 300.000: particulă la vilă modernă, mureș dig, grădina mare, terasă, poziție admirabilă. 220.000: lângă mureș dig, casă particulară 1000 st. fructificultură, 100 pomi roditori, fantană, poziție plăcută. 1052

PERECHE tânără caută cameră mobilată fără halne de pat. Adresa: Ruja, Redacția ziarului. 2798

DE VANZARE cărucior adânc, Moise Nicoră 14, etaj. 2776

CARBUNI forjă, brichete, cărbuni de lemn de vânzare, Piața Stefan cel Mare 10, telefon 30-11. 1080

DE VANZARE motocicletă „Zudap” 250 cm. 3 Meșteru 1 Starcevi. 1084

„OMNIA”
Repr. la orele 3, 5, 7, 9, 15
IN SUNETE DE GHITARE
Mai bun ca „Tosca” cu Cavaradossi. Aci cântă:
TINO ROSSI

„CORSO” Repr. la 3, 4.30, 6, 7.30, și 9
Azi premieră.
Fete fără uniformă
Anne-Marie Blank, Marion Cherbulier
Un film pentru fete tinere.

URANIA Azi repr. 3, 4.30, 6, 7.30 și 9
I. Film de cow-boy **Trei din Arizona** cu William Boyd
II. **Stan și Bran** campioni

FORUM Repr. la 3, 5, 7 și 9
Azi premieră.
Intrigele lor...
cu Alida Valli — Camillo Pilato — A. Chechi

IMOBILE și apartamente cumpărări sau vânzări, adresati-vă în interes propriu biroului Deutsch Corol Bul. Republicei 101, viz-a-viz intrarea dosul teatrului etaj I, telefon 19-58. 2803

VAND motor Mercedes Benz de 6, nou, saseu ford, opt motoare ford, patru motoare Chevrolet cutie, viză ford 8, diferențial complet cu axă în față. Aparat sudură cu benzina. Calea Bătuța, Arad. 2803

PAT pentru copil în bună stare, cum păr. Ardelean Prefectura, camera 39. 2807

CATEL chinezesc rasă pură de vânzare, „Tempo” Bul. Republicei 86. 2808

Pierderi

PIERDUT Buletinul Bir. Populației No. 23.504, pe numele Hehs Edith. Găsitorul să-l depună la redacția ziarului „Patriotul”.

Diverse

COMISIONAR LA BUCUREȘTI în fiecare Marți. Primă încredințată până Marți, orele 18. „OLYMPICON” birou volaj, informații: ARAD, Brătianu 2-4. Telefon 2043. 1061

Cea mai selectă și bine aprovizionată bibliotecă de împrumut **„LIBRO”** în dosul teatrului.

SAMBATA după masă la orele 4 merge mașina la Căsoaia. Se poate prezenta până Sâmbătă la ora 12 la biroul O. L. T. Str. Eminescu 1. 1083

Cinema C.F.R. Grădiște
Delicioasa comedie muzicală **Singur în viață** cu Elvira Popescu și Charles Trenet
Jurnal ONC.

CRONICA SPORTIVA

Seleționata arădană pentru Cupa Unității Tineretului va fi cunoscută Duminecă

După cum am anunțat la timp, Duminecă pe Stadionul ITA, vor avea loc finalele județene; în cadrul Cupei Unității Tineretului, la care vor participa finalisții sindicali, UAER, Militar și sătesc.

Programul anunțat în numărul nostru de ieri cuprinde toate probele acestei grandioase competiții poli-sportive și unde desigur că tineretul arădan ce participă va fi dornic să realizeze cât mai bune performanțe.

Manifestațiile de Duminecă din cadrul acestor finale județene, vor avea un aspect sărbătoresc dat fiindcă în această zi, în întreaga Republică Populară Română se sărbătorește ziua Sportului Sovietic.

Astfel, Duminecă vom cunoaște selecționata Aradului pentru campionatele regionale ale acestei cupe unde vor mai participa și județele Hunedoara și Bihor, datele de disputare ale regionalilor fiind la 30 și 31 Iulie.

Cotul de box arădan susține o gală contra Medicizării

Tot în cadrul Sărbătorii zilei Sportului Sovietic, Duminecă seara începând de la orele 20, în sala fotbalului cinematograful Savoy din str. Episcopiei va avea loc o gală de box

inter-orase unde selecționata Aradului din Cupa Unității Tineretului, va întâlni selecționata orașului Medias.

Azi se încheie concursul Pronosport Nr. 23

În conformitate cu dispozițiile primite de la Comitetul Central, concursul PRONOSPORT Nr. 23 se încheie în provincie azi la orele 19 și deci toți participanții din Arad sunt rugați ca în cursul zilei de

azi să-și depună buletinele de participare. În acest sens agenția OSP, angura care primește depunerea buletinelor PRONOSPORT la Arad — în Str. Frimu Nr. 4 (fostă Brătianu) va fi deschisă toată ziua.

Convocare

AMEFA-Astra convoacă pentru azi la orele 17 la sediul Sindicatului Metalchimic din Calea Armatei Roșii Nr. 1 toți membrii colectivului de conducere la oedință importantă.

Comunicat

Secția de fotbal a Sind. Salariaților Comuni Arad convoacă pentru azi după amiază la orele 17 toți piticii la antrenament. În același timp invită tot tineretul dornic de sport care nu este legitimat la vre-o grupare sportivă, să dornic să activeze în cadrele acestei grupări, să fie prezent azi la orele 17 pe arena Cloria.

TAPITEXTILA S.A.

în lichidare

Își continuă vânzările în depozitul din str. Dobrogeanu Gherea (fostă Mocioni) Nr. 9-11. Telefon: 20-30.

Conferința meseriașilor

Duminecă, 18 Iulie orele 9 a.m. în sala Camerei de Muncă. Nici un meseriaș să nu lipsească. Comitetul.

COMUNICAT

Se aduce la cunoștința tuturor celor interesați că la Federația Județului Arad au sosit și sîne de lână pentru baloză și curele de transmisie din bumbac de toate dimensiunile.

Federația Județului Arad

Sindicatul Unit al salariaților din Porturi și Transporturi, Arad va invita la

C H E R M E Z Ă

ce va avea loc în ziua de 17 Iulie a. c. orele 20.30 în saloanele și grădina A. S. Regata. — Program artist urmat de dans. — Muzică și bufet la dispoziția publicului toată noaptea. — Comitetul.

Răspunsul Uniunii Sovietice la nota guvernului Statelor-Unite

(Urmează din pag. 1-4)

parte din zona sovietică, ci este o zonă internațională de ocupație.

Obligațiile asumate cu bună credință de comandantul zonelor și care au fost confirmate ulterior de organul de control aliat, ca și practicile consfințite în procesul aplicării lor, garantează Statelor Unite la un loc cu celelalte puteri, liberul acces la Berlin în scopul aducerii la îndeplinire a obligațiilor lor ca putere ocupantă.

Faptele sunt simple. Înțelesul lor este clar. Orice altă interpretare ar încălca toate regulile de politeț și înșăși rațiunea.

Pentru ca să nu existe nici un fel de neînțelegere în această privință, guvernul Statelor Unite declară categoric că el ocupă sectorul său din Berlin cu dreptul de liber acces în el, conform dreptului stabilit, care derivă din înfrângerea și capitularea Germaniei și confirmat prin acordurile formale dintre aliații principali.

El declară mai departe că nu va fi silit prin amenințări, presiuni sau alte acțiuni să renunțe la aceste drepturi.

Se speră că guvernul sovietic nu are nici un fel de îndoială în această privință. Guvernul Statelor Unite împărtășește în prezent cu guvernele Franței și Angliei răspunderea asumată inițial în urma cererii sovietice din 7 Iulie 1945 pentru bună starea fizică a 2.400.000 persoane din sectoarele occidentale ale Berlinului.

Restricțiile impuse recent de autoritățile sovietice la Berlin împiedică aducerea la îndeplinire de către Statele Unite, Anglia și Franța a acestei răspunderi în mod adecvat.

Răspunderea pe care guvernul Statelor Unite o poartă pentru bună starea fizică și siguranța populației Germaniei din sectorul său din Berlin, are un caracter exclusiv umanitar.

Această populație cuprinde sute de mii de femei și copii, a căror sănătate și siguranță depind de folosirea neîntreruptă a mijloacelor corespunzătoare pentru aducerea alimentelor, medicamentelor și alte articole indispensabile menținerii vieții omenești în sectoarele occidentale ale Berlinului.

Cele mai elementare drepturi umanitare, pe care guvernele noastre și-au luat în mod solemn angajamentul de a le apăra, sunt astfel puse în primejdie prin aceste restricții.

Nu se poate tolera ca vreuna din autoritățile de ocupație să încerce să impună blocada populației din Berlin.

În legătură cu aceasta, guvernul Statelor Unite este obligat să insiste ca, în conformitate cu acordurile existente, să fie restabilite în întregime înțelegerea privitoare la traficul de mărfuri și pasageri între zonele occidentale și Berlin.

Nu poate fi vorba de o întârziere în restabilirea acestor servicii esențiale, întrucât nevoile popu-

lației civile din Berlin sunt imperioase.

Mentținându-se pe acest punct de vedere insistent cu privire la drepturile și obligațiile sale, în sectorul Statelor Unite din Berlin și doritor în același timp să rezolve controversele în spiritul unei luări în considerare echitabile a punctelor de vedere ale guvernelor interesate, guvernul Statelor Unite declară că, constrângerea nu poate fi folosită ca metodă pentru a se soluționa vreun dezacord ce ar putea exista între guvernul Uniunii Sovietice și guvernul Statelor Unite cu privire la vreun aspect al situației dela Berlin.

Asemenea neînțelegeri — dacă există vreunul — trebuie să fie soluționate prin negocieri sau prin oricare alte metode pașnice prevăzute în art. 33 din Chartă, în con-

Nota guvernului sovietic

Textul notei guvernului sovietic din 14 Iulie, care constituie un răspuns la nota de mai sus a guvernului Statelor Unite ale Americii:

1) Guvernul sovietic a luat cunoștință de nota guvernului Statelor Unite ale Americii din 6 Iulie în care situația ce s'a creiat acum la Berlin este explicată prin măsurile întreprinse de către partea sovietică.

Guvernul sovietic nu poate fi de acord cu această declarație a gu-

vernului Statelor Unite și formitate cu angajamentele noastre mutuale în calitate de parteneri ai ONU-ului.

Pentru aceste motive, guvernul Statelor Unite este gata, ca prim pas, să participe la negocieri la Berlin între cele patru autorități aliante de ocupație pentru reglementarea oricăror chestiuni în litigiu izvorâte în legătură cu administrarea orașului Berlin.

Totuși o premiză necesară pentru aceasta este ca liniile de comunicații și traficul persoanelor și mărfurilor între sectoarele englez, american și francez din Berlin și zonele occidentale trebuie să fie pe deplin restabilite.

În ziua de 6 Iulie, note cu un conținut similar au fost primite de guvernul sovietic și din partea guvernelor Angliei și Franței.

Guvernul Statelor Unite și

consideră că situația creiată la Berlin s'a ivit în urma violării de către guvernele Statelor Unite, Angliei și Franței a hotărârilor adoptate de către cele patru puteri, în legătură cu Germania și Berlinul.

violare care și-a găsit expresia în punerea în aplicare a unei reforme monetare separate, în introducerea unei monede speciale pentru sectoarele occidentale ale Berlinului și în politica de desmembrare a Germa-

De ce și-a întrerupt activitatea consiliul de control

Aceste acorduri quadripartite extrem de importante cu privire la Germania au fost violate de guvernele Statelor Unite ale Americii, Angliei și Franței.

Măsurile privitoare la demilitarizarea Germaniei nu au fost îndeplinite, iar focarul cel mai important al industriei de război germane, care este Ruhrul a fost scos de sub controlul quadripartit.

Aducerea la îndeplinire a hotărârii privitoare la reparatii din zonele de ocupație occidentale din Germania a fost zădărnicită de guvernele Statelor Unite, Angliei și Franței.

Acțiunile separate ale guvernelor Statelor Unite, Angliei și Franței au distrus mecanismul de control quadripartit din Germania.

Ca urmare a acestui lucru, consiliul de control și-a întrerupt activitatea.

După conferința dela Londra a celor trei puteri cu participarea Beneluxului, guvernele Statelor Unite, Angliei și Franței pun în aplicare măsuri îndreptate spre scindarea și desmembrarea Germaniei, cuprinzând actualele pregătiri pentru desemnarea unui guvern separat al zonelor occidentale din Germania și reforma monetară separată pentru zonele de ocupa-

ție occidentale, efectuată la 18 Iunie a. c.

Intrucât situația care s'a creiat la Berlin, ca și în întreaga Germania este urmarea directă a violării sistematice a hotărârilor conferinței dela Potsdam, ca și a acordului quadripartit cu privire la mecanismul de control din Germania, de către guvernele Statelor Unite, Angliei și Franței, guvernul sovietic trebuie să respingă ca fiind absolut fără nici un temelie declarația Statelor Unite cu privire la faptul că măsurile pentru restrângerea transporturilor și comunicațiilor între Berlin și zonele de ocupație occidentală din Germania luate de comandamentul sovietic spre a protejii economia din zona sovietică de dezorganizare, ar constitui o violare a acordurilor existente cu privire la administrarea Berlinului.

2) Guvernul Statelor Unite de-

Acordul pentru administrarea Berlinului

Astfel, acordul privitor la administrarea quadripartită a Berlinului constituie o parte integrantă de nedespărțit a acordului privitor la administrarea quadripartită a Germaniei în ansamblul ei.

După ce Statele Unite, Anglia și Franța, prin acțiunile lor separate

niel.

Guvernul sovietic a avertizat de repetate ori guvernele Statelor Unite, Angliei și Franței asupra răspunderii pe care ele și-o asumă urmând calea violării unor hotărâri adoptate înainte cu privire la Germania de cele patru puteri.

Hotărârile adoptate la conferințele dela Yalta și Potsdam, ca și acordul celor patru puteri cu privire la mecanismul de control din Germania, își propun drept țel demilitarizarea și democratizarea Germaniei, surparea temeliei însăși a militarismului german și împiedecarea renasterii Germaniei ca putere agresivă și prin aceasta transformarea Germaniei în tr'un stat democrat și iubitor de pace. Aceste acorduri prevăd pentru Germania obligația de a plăti reparatii pentru ca astfel să se compenseze mărur parțial pagubele aduse țărilor care au suferit depe urma agresiunii germane.

În conformitate cu aceste acorduri guvernele celor patru puteri și-au asumat răspunderea pentru administrarea Germaniei și s'au obligat în comun să desfășoare statutul Germaniei conform hotărârii regiunii, inclusiv Berlinul, care face parte din teritoriul german și să încheie cu Germania un tratat de pace, care trebuie să fie semnat de un guvern al noii Germanii democratice, considerabil pentru acest scop.

clară că ocupă sectorul său din Berlin în baza dreptului care izvorăște din înfrângerea și capitularea Germaniei, referindu-se în această privință la acordul dintre cele patru puteri cu privire la Germania și la Berlin.

Aceasta nu face decât să confirme că exercitarea susmenționatului drept cu privire la Berlin este legat de îndeplinirea obligatorie de către puterile ce ocupă Germania a acordurilor quadripartite încheiate cu privire la Germania în ansamblul ei.

În baza acestor acorduri, Berlinul este prevăzut ca reședință a autorității supreme a celor patru puteri de ocupație din Germania și s'a ajuns la un acord cu privire la administrarea „Berlinului Mare”, sub conducerea Consiliului de control.

în zonele occidentale ale Germaniei, au distrus sistemul de administrare quadripartită a Germaniei și au început să creieze la Frankfurt pe Main, capitala guvernului Germaniei occidentale, ele au subminat prin aceasta însăși baza de

(Continuare în pag. 6-4)

Grevă generală în Italia în urma odiosului atentat împotriva lui Palmiro Togliatti

(Urmare din pag. 1-a)

dignare, atentatul comis la Roma sub oblăduirea provocatorilor imperialiști, clasa muncitoare din România și detașamentul ei de avangardă, Partidul Muncitoresc Român, își îndreaptă gândurile cu încreștă dragoste către Partidul Comunist Italian și către conducătorul său, tovarășul Palmiro Togliatti — care de curând, cu prilejul constituțurii Biroului Informativ al Partidelor Comuniste și muncitorești, a fost oaspetele țării noastre — urând

Proclamația adresată de Partidul Comunist Italian

Conducerea Partidului Comunist Italian a adresat o proclamație oamenilor muncii în care spune:

„Campania de atârări și ură inspirată și condusă de guvernul De Gasperi împotriva Partidului Comunist Italian, care a condus lupta contra urânelor fasciste și a ocupanților nemici a înarmat mâna unui ucigaș mercenar care a tras în Palmiro Togliatti

După asasinarea din Sicilia, după împuscarea oamenilor muncii din Apulia, după un sir întreg de asasinări și violențe, atentatul împotriva conducătorului Partidului Comunist Italian dovedește intenția de a da o lovitură micșorată muncitorilor și libertății poporului italian.

Libertatea trebuie apărată.

Italiani! Oameni ai Muncii!

Ticătosul asasin este executorul unei crime care s'a comis în atmosfera politică de provocare și de violență creolată conștient de guvernul lui De Gasperi și Șelba, guvernul războiului civil.

Toată țara să se ridice într-un protest plin de indignare al tuturor oamenilor liberi!

Proclamația cheamă la luptă masivă populară pentru alungarea guvernului De Gasperi, guvernul discordiei, al foamei și al războiului civil.

Demonstrații uriașe au loc la Roma, Milano, Torino, Genua, Neapole, Spezzia, Livorno, Pisa.

La Pisa un fascist a tras în manifestanți, rănind trei persoane. El a fost linsat de mulțime. La Florența a fost distrusă clădirea organizației fasciste M.S.I.

Guvernul De Gasperi a consemnat armata în cazărni. În sânul conducătorilor partidului democrat-cristin se manifestă dezorientare și panică în fața furiei maselor populare.

În sedința Parlamentului, fruntașul socialist Nenni a înfierat actele de provocare ale imperialismului american și reacțiunii italiene.

În Parlament deputații Frontului Democratic Popular, cerând demisia guvernului de război civil al lui De Gasperi, au pus astăzi chestiunea de încredere.

Muncitorimea dela toate întreprinderile din Arad a protestat înfierând atentatul criminal săvârșit împotriva tov. Togliatti

Muncitorimea arădănească a luat cuvântul cu profundă indignare de atentatul mărcat săvârșit împotriva tov. Palmiro Togliatti, secretarul general al Partidului Comunist Ita-

victimei odiosului atentat o înăntătoșire cât mai grabnică, spre a se putea reintra la postul său de luptă împotriva dușmanilor păcii, ai progresului, și omenirii.

Nu începe încă să se cunoască ce clasă muncitoare a Italiei în frunte cu P.C.I. nu se va lăsa sugrumată. Ea va ști să conducă poporul italian la biruință asupra forțelor întinate ale reacțiunii și fascismului, asupra tuturor mercenarilor imperialismului american, — încheie „Scântela”.

lian, de către un criminal pus în slujba imperialiștilor anglo-americieni.

După terminarea lucrului, ieri după amiază, muncitorii din toate întreprinderile arădane s'au întrunit în adunări de protest, înfierând cu toată hotărârea atentatul criminal pus la cale de imperialiștii anglo-americieni împotriva secretarului general al Partidului Comunist Italian, partid care a stat permanent în fruntea luptei duse de clasa muncitoare și de poporul italian pentru independența națională.

Totodată, muncitorimea dela toate întreprinderile arădane și-a exprimat, în cadrul acestor adunări, profunda ei simpatie și solidaritate cu lupta clasei muncitoare și a poporului italian pentru pace, libertate și democrație.

La Atelierele CFR, în fața cătorva mii de ciferiști, a luat cuvântul tov. CUEDAN Petre, secretarul Comitetului județean al PMR. Muncitorii ciferiști și-au unit cu glasurile, protestând cu indignare împotriva atentatului mărcat pus la cale de imperialiștii în Italia. Cu acțiune hotărâtă, au înfierat acest atentat și și-au exprimat în mijlocul unei calde însufiețiri, simpatie și solidaritatea față de clasa muncitoare și poporul italian și muncitorii celorlalte întreprinderi.

La fabrica „Astra” a vorbit în fața muncitorilor tov. Tapos Gheorghe, la Teba a luat cuvântul tov. David Ludovic, la Indagrara tov. Geltz Filip, iar la ITA, a vorbit tov. Bekesi Stefan. La instituțiile arădane au luat deasemenea cuvântul: tov. Guzei Gheorghe, la Prefectură, tov. Macavei Gheorghe la Primărie, iar

la Teleono-PTL, a vorbit tov. Aciu Alexandra.

Asemenea adunări au mai avut loc și la Depoul CFR, fabrica de zahăr, Uzina electrică, 23 August, CFAP, CAM, FITA, Albu, Polichrom, Administrația Financiară, Tribunal, Casa Asigurarilor Sociale, Chestura Poliției, RIMA, Spitalul central, Solidaritatea, etc., etc.

Cu această ocazie, muncitorii dela toate întreprinderile arădane au votat și trimis moțiuni Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, moțiuni în care înfierăază cu cea mai adâncă revoltă atentatul criminal săvârșit de unalta imperialiștilor anglo-americieni împotriva tov. Palmiro Togliatti, secretarul general al Partidului Comunist Italian.

Tot în aceste moțiuni, muncitorimea arădănească își exprimă întreaga ei simpatie și solidaritate cu lupta pe care clasa muncitoare și poporul italian o duc sub conducerea Partidului Comunist din Italia, pentru pace democratică și independența națională.

Asemenea meetinguri au avut loc și la toate fabricile și întreprinderile atât din Capitală cât și din celelalte orașe unde s'au votat moțiuni, manifestându-se pentru solidaritatea oamenilor muncii din RPR, cu Partidul Comunist Italian.

Răspunsul Uniunii Sovietice la nota guvernului Statelor-Unite

(Urmare din pag. 5-a)

drept, care asigura dreptul lor de a participa la administrarea Berlinului.

Guvernul Statelor Unite subliniază în nota sa că dreptul său de a fi în Berlin se bazează pe faptul că Statele Unite și-au retras trupele din unele regiuni din zona de ocupație sovietică în care ele pătrunseseră în timpul ostilităților din Germania și că dacă ar fi prevăzut situația ce s'a ivit acum la Berlin, el nu și-ar fi retras trupele din acele regiuni.

Totuși, guvernul Statelor Unite știe bine că, prin retragerea trupelor sale în granițele zonei americane, stabilite prin acordul quadripartit cu privire la zonele de ocupație din Germania, el nu a făcut decât să aducă la îndeplinire obligațiile pe care le-a asumat și numai îndeplinirea lor ar fi putut da Statelor Unite dreptul să-și aducă trupele la Berlin.

Examinarea scrisorii trimisă de președintele Truman primului ministru Stalin la 14 Iunie 1945 și a scrisorii de răspuns a primului ministru Stalin din 16 Iunie 1945, menționate în nota guvernului Statelor Unite, confirmă că, grație acordului încheiat atunci, trupele Statelor Unite, Angliei și Franței au obținut posibilitatea să pătrundă atât în capitala Germaniei — Berlinul — cât și în capitala Austriei — Viena —, care după cum se știe, au fost cucerite numai de trupele armatei sovietice.

Se știe totodată că susmenționatele acorduri cu privire la Berlin, ca și cu privire la Viena, constituie doar o parte din acordurile cu privire la Germania și Austria, asu-

pra îndeplinirii cărora continuă să insiste guvernul sovietic.

3) Guvernul Statelor Unite declară că măsurile temporare privitoare la restrângerea transporturilor și comunicațiilor între Berlin și zonele occidentale, luată de comandamentul sovietic au creat dificultăți în aprovizionarea populației din sectoarele occidentale ale Berlinului.

Nu se poate tăgădui totuși că aceste dificultăți au fost pricinuite prin acțiunile guvernului Statelor Unite, Angliei și Franței și mai înainte de toate de acțiunile lor separate de introducerea noii monede în zonele occidentale ale Germaniei și a monedei speciale în sectoarele occidentale ale Berlinului.

Berlinul este situat în centrul zonei sovietice și el este o parte din această zonă.

Interesele populației din Berlin nu admit o situație în care o monedă specială, care nu circulează în zona sovietică, să fie in-

trodusă la Berlin sau numai în sectoarele occidentale ale Berlinului.

Totuși punerea în aplicare a unei reforme monetare separate în zonele occidentale ale Germaniei a pus Berlinul ca și întreaga zonă de ocupație sovietică, într-o situație în care întreaga cantitate de bancnote anulate în zonele occidentale amenința să inunde Berlinul și zona de ocupație sovietică din Germania.

Comandamentul sovietic a fost nevoit de aceea să ia măsuri urgente pentru salvagardarea intereselor populației germane, ca și a economiei din zona de ocupație sovietică și a regiunii „Berlinului Mare”.

Primejdia întreruperii activității economice normale în zona sovietică de ocupație și la Berlin nu a fost eliminată nici chiar până astăzi, întrucât Statele Unite, Anglia și Franța continuă să mențină propria lor monedă specială la Berlin.

Grija comandamentului sovietic

În același timp comandamentul sovietic a manifestat și manifestă fără încetare grija pentru buna stare și pentru asigurarea unei aprovizionări normale a populației din Berlin cu toate cele necesare și se trudește să elimine cât mai repede cu putință dificultățile ce s'au ivit în ultima vreme în această privință. Și, dacă se va dovedi necesar, guvernul sovietic nu va face obiecții pentru a asigura prin propriile sale mijloace aprovizionarea adecvată a întregului „Berlin Mare”.

În ce privește declarația guvernului Statelor Unite că nu va fi

constrâns prin amenințări, presiuni sau alte acțiuni să renunțe la dreptul său de a participa la ocuparea Berlinului, guvernul sovietic nu intenționează să intre în discuția acestei declarații pentru că nu are nevoie de o politică de presiune,

întrucât, prin violarea hotărârilor acceptate cu privire la administrația Berlinului, susmenționatele guverne reduc ele însele la zero dreptul lor de a participa la ocuparea Berlinului.

(Continuare în pag. 7-a)

Răspunsul Uniunii Sovietice la nota guvernului Statelor-Unite

(Urmare din pag. 6-a)

4) Guvernul Statelor Unite exprimă în nota sa din 6 Iulie voința de a începe negocieri între cele două puteri aliante de ocupație pentru examinarea situației creiată la Berlin, dar trece sub tăcere problema Germaniei în ansamblul ei.

Meridicând nici o obiecție împotriva unor negocieri, guvernul sovietic socotește totuși necesar să declare că nu poate lega începerea acestor negocieri de îndeplinirea vreunor condiții preliminare și că, în al do-

lea rând, negocierile quadripartite ar putea avea efect numai dacă ele nu vor fi limitate la problema administrării Berlinului, întrucât această problemă nu poate fi separată de problema generală a controlului quadripartit cu privire la Germania.

Note cu conținuturi similare au fost remise de guvernul sovietic la 14 Iulie prin intermediul ambasadurilor săi din Londra și Paris guvernelor Angliei și Franței.

Important pentru cultivatorii de legume din jud. Arad

În conformitate cu dispozițiunile Deciziei No. 976-1948 a Ministerului Agriculturii, publicată în Mon. Of. No. 147 din 29 Iunie 1948 și cultivatorii de Stat și particulari care produc semințe de legume în scop de comercializare, au fost obligați ca până la data de 15 Iulie a. c. să anunte în scris Serviciul

Agricol Județean pentru a li se face recunoașterea culturilor de către organele agricole.

Acei cari până astăzi n'au depus declarația respectivă, arătând felul culturii, suprafața și soiul respectiv, mai pot prezenta aceste declarații până la data de 20 Iulie a. c.

Au sosit ultimele noutăți

de plăci de gramafon și note muzicale

la: „Canta Rusa”

Dansuri populare — Doine cântate de renumitele orchestre: **Luză Ioviță, Ion Ioviță, Ion Nascu** etc. Ultimele noutăți de dansuri moderne | Plăci rusești populare și clasice |

Stoc permanent de note muzicale clasice, metode și noutăți moderne |

INFORMATII

— OFICIUL PTT. ARAD I. Publicațiune. Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 24 Iulie 1948, orele 10, se va ține la Oficiul PTT. Nr. 1, din Arad str. I. C. Frimu Nr. 6, și la Oficiul PTT. Lipova, licitație publică pentru lucrări de reparatiff la Oficiul PTT. Lipova. Licitația se va ține în conformitate cu art. 88-110 din L. C. P. Concurenții vor depune în sedință, pe lângă ofertă garanția de 5 la sută din valoarea la care se execută lucrarea. Planul, devizul și caietul de sarcini se poate vedea la oficiile susnumite, în cabinetul dirigintului, între orele 9-12. Nr. 10.517.

— PREFECTURA JUDEȚULUI ARAD. Serviciul Administrativ Nr. 5633-1948. Arad, la 10 Iulie 1948. Publicațiune. Prefectura jud. Arad — În baza aprobării date de Ministerul Afacerilor Interne cu ordinul Nr. 10.005 din 26 Iunie 1948 — publică, spre cunoștința generală, conform art. 10 din Statutul Funcționarilor Publici, vacanța următoarelor posturi: 15 posturi de cantonieri. Aceste posturi se vor completa, prin numiri, transferări, reprimiri și chemări în funcțiune. Pentru a putea fi numiți, candidații trebuie să îndeplinească condițiile prevăzute de art. 9 din S. F. P. Cererile pentru ocuparea acestor posturi, cu toate actele prevăzute de dispoz. art. 9 din statutul Statut, se vor prezenta Prefecturii, în termen de 15 zile, de la apariția prezentei publicațiuni (cei cari solicită transferarea dintr-o localitate, vor trebui să producă acte doveditoare că îndeplinesc condițiile prevăzute de statutul Statut și să prezinte consimțământul șefului administrației de unde pleacă. Cererile neînsoțite de actele complete, nu vor fi luate în considerare. Prefect. Belle Petre, Șeful Serv. Adm. Peter Victor. 1081

— SINDICATUL ARTISTILOR, SCRITORILOR ȘI ZIARISTILOR, secția feminină face cunoscut că adunarea plenară a acestei secții se va ține azi, 16 Iulie 1948, orele 19 a. m. în localul sindicatului, str. Horia No. 2. La deschiderea sesiunii se va prezenta un program artistic. Prezența obligatorie.

— SINDICATUL SANITAR convoacă prin prezenta toate femeile membre ale Sindicatului la adunarea generală ce se va ține azi, Vineri, 16 Iulie a. c., ora 6.30 la sediul Sindicatului din Bdul Republicii 71. Prezența este obligatorie, întrucât la ordinele de zi sunt importante comunicări.

— SINDICATUL SALARIAȚILOR COMUNALI ARAD, Biroul Turistic, aduce la cunoștința tuturor turștilor, din localitate și din județ cari doresc a lua parte la Târgul de fete de pe Muntele Găina, ce se va ține Duminică 18 Iulie 1948, că se pot înscrie la O. N. T. Str. Eminescu no. 1. Plecare Sâmbătă 17 Iulie ora 7 cu motorul Arad-Brad. 2810

— CU INIMA îndurerată amuzăm parastasul de 6 săptămâni a scurtei și nenitete noastre fide DOCHITA PAVEL, care se va oficia în Catedrala Duminică 18 Iulie, ora 11.30. Familia Pavel. 2809

Stiri interne

BUCUREȘTI. — (Agerpres). — Prin două decrete ale Prezidiului Marei Adunări Naționale al R.P.R. au fost desființate „Fundatia Regele Ferdinand I” întreg patrimoniul trecut în proprietatea Statului și „Asesământul pentru cultura poporului — fostă Fundatia Regele Mihai I”, patrimoniul trecut în proprietatea Statului și în folosința Ministerului Artelor și Informatiilor. Printr-un alt decret s'a înființat pe lângă Universitatea din București „Biblioteca centrală a Universității” cu scopul de a pune la dispoziția studenților și membrilor corpului didactic cărți, reviste, ziare, să organizeze o secțiune dotată cu periodicele necesare pentru marea publică, care să funcționeze și seara.

Tov. Ana Pauker a primit în audiență pe ministrul Ungariei la București

BUCUREȘTI. (Agerpres). — Tov. Ana Pauker, ministrul afacerilor externe a primit Miercuri în audiență pe tov. Széll Jenő, ministrul Republicii Ungare la București.

Batoarea nouor monede de 5 lei

La Monetăria Națională se lucrează actualmente la confecționarea monedelor de 5 lei cu noua stemă.

Ele sunt făcute din alumină curată și au aceleași caracteristici ca și actualele monede de cinci lei, având pe o față inscripția „5 lei” încadrată de o cunună de frunze de stejar cu ghindă, iar jos anul emisiei, adică 1948.

Pe cealaltă față se află Stema Țării, încadrată de textul „Republica Populară Română”.

Monile monede R.P.R. vor intra în circulație treptat, în măsura fabricării, circulând paralel cu cele existente, care se vor retrage treptat.

Atențiune

Cooperative

Toate cooperativele satești sunt invitate ca în termen de 10 zile, cel mult, să ne dea comenzi de cantitățile de sodă caustică de care au nevoie spre a distribui membrilor. Se atrage atențiunea că, numai Cooperativele care au făcut comenzi vor primi soda caustică

Magazinul de Stat „Lanțul” S.A.

ARAD,

Bulevardul Republicii No. 97.

SITUAȚIA INTERNAȚIONALĂ

Voi, comuniștii fiți primii în luptă, în sacrificii și în îndeplinirea datoriei

Chemarea lansată de C. C. al Partidului Comunist Grec

PARIS. În opinia publică mondială progresistă face o adâncă impresie manifestul și chemarea lansată de Comitetul Central al Partidului Comunist Grec, care a fost dat publicității.

Comitetul Central al Partidului Comunist Grec, a lansat un manifest și totodată o chemare în care stabilește că, acum o lună monarhofasciștii au pornit în nordul Greciei la atacul final — cum a fost caracterizat din partea lor — pentru că așa a fost poruncit din partea exploataților și asupritorilor greci, la ordinul stăpânilor lor anglo-americani. Au venit soldați străini, ofițeri și generali străini, dar muntele Grammos a rămas ne-

clintit și invincibil, apărut fiind de vulturii armatei democratice elene.

În fața armatei democratice elene — spune în continuare manifestul și chemarea Comitetului Central al Partidului Comunist Grec — stă superioritatea dușmanului în ceea ce privește oamenii și materialul de război. Dar de partea armatei democratice elene stă dreptatea, libertatea, independența pentru poporul grec, onoarea acestui popor, de partea noastră — spune manifestul — stau mari-le obiective, care trebuie să le apărăm: ogorul și munca țării noastre, dreptul nostru la viață, viitorul copiilor noștri și de-

mocrația. Acestea însemnează forța noastră. Toate eforturile inamicului s'au sfârșit și se vor sfârși.

Adresându-se către membrii Partidului, manifestul și chemarea conțină:

— Comuniști și comuniste, luptători, subofițeri și ofițeri, ne uităm cu încredere spre muntele Grammos, unde inamicul trebuie și va fi nimicit și acest munte va deveni mormântul monarhofasciștilor.

Voi, comuniști și comuniste, fiți primii în luptă, în sacrificii și în îndeplinirea datoriei. Oriunde luptă comuniștii, arma ta democratice elene va învinge. Voi cu toții care luptați în Ma-

cedonia, Egipt, Irak, Grecia, România, Rumania și toate locurile unde se prezintă dușmanul: trebuie să arătați monarhofasciștilor că degeaba luptă la ordinul Atenei.

Și manifestul încheie:

Martorul victoriei hotărâtoare va fi muntele Grammos și la vârful lui va izbucni flacăra libertății și a democrației populare.

SITUAȚIA MILITARĂ DIN PALESTINA

TEL AVIV. — Postul de radio „Glasul lui Israel” transmite declarațiile făcute la o conferință de presă la Tel Aviv, de către comandanții trupelor evreiești, în legătură cu situația actuală de pe diferitele fronturi din Palestina.

Comandanții trupelor evreiești arată că situația din Galilea Occidentală s'a schimbat destul de puțin de la încetarea armistițiului. Trupele statului Israel au înaintat ocupând o serie de sate arabe în sectorul războiului.

În Galilea răsăritească trupele evreiești au ocupat câteva localități evreiești, cu puțin înainte de începerea armistițiului de patru săptămâni. Observatorii ONU neputându-și câștiga pe sirieni să se retragă pe pozițiile inițiale până la sfârșitul armistițiului, situația de pe acest front a rămas neschimbată. Victoriile semnificative ale statului Israel în epoca ofensivă împotriva trupelor siriene, această ofensivă continuă. Trupele siriene folosesc artilerie și care blindate. În cursul luptelor care s'au desfășurat până acum trupele statului Israel au scos din luptă o serie de care blindate siriene. Trupele statului Israel au ocupat dincolo de frontiera cu Siria un punct important pe drumul spre Damașc.

Importante hotărâri luate de Comisiunea de Stat pentru colectarea cerealelor

Situația agricultorilor care au teren arabil și în alte comune

Comisiunea de Stat pentru colectarea cerealelor a ținut două ședințe, prezidate de tov. Stelian Tănăsescu ministrul-adjunct al Afacerilor Interne.

În urma discuțiilor care au avut loc pe baza constatărilor de pe teren și pentru preîntâmpinarea eventualelor greșeli în executarea operațiilor de colectare, Comisiunea de Stat pentru colectarea cerealelor a hotărât:

- comisiunile județene vor supraveghea ca, comisiunile comunale să încadreze fiecare exploatare agricolă în clasa de randament corespunzător producției probabile la hectar;
- pentru exploatarea care au teren arabil și în alte comune, procesele verbale vor fi întocmite separat de fiecare comună, pentru partea de teren cultivată în vatra ei;
- trerisul pe comune va începe numai cu aprobarea prealabilă a Comisiunii județene, după îndeplinirea tuturor operațiilor premergătoare;
- zonele de treris vor fi grupate pe centre de colectare;
- batozele — particulare sau ale Statului — nu vor putea funcționa fără autorizări și registre de batoză;
- perceperea la batoze a unui anumit număr mare de 7 la sută, este cu desăvârșire interzisă;
- comisiunile județene vor întocmi un plan de transport al cerealelor, dela batoze la centrele de colectare, printr-o justă repartizare și folosire a mijloacelor de transport în fiecare zonă;
- planul de colectare împreună cu prețurile oficiale ale cerealelor, vor fi larg difuzate prin toate mijloacele posibile. Prețurile cerealelor, loco centru de colectare, au fost fixate după cum urmează: grâul lei 5.60 kg., secara lei 4 kg., orzul lei 4.70 kg., orzoaica lei 4.20 kg., ovă-

zul lei 5.30 kg. Aceste prețuri vor trebui respectate întocmai.

— comisiunile județene vor verifica justetea cantităților de cereale pe care le au de predat membrii comisiunilor de plasă și comună, aplicând în caz de fraudă, sancțiunile prevăzute de art. 13 din legea colectării;

— comisiunile județene vor veri-

fica imediat starea magazinelor unde urmează a fi depozitate cerealele, avizând organele CFR, asupra celor care urmează a fi restaurate.

Comisiunea de Stat pentru colectarea cerealelor a însărcinat deosemeni o subcomisiune să stabilească modul și cantitățile de predare pentru fermele Statului administrate de A.F.S.M.

Consilierul economic de pe lângă legatia R. P. R. din Berna victima unui act samavolnic al autorităților elvețiene

Energicul protest al guvernului român

BUCUREȘTI. (Agorpres). — În ziua de 13 Iulie a.e. consilierul economic de pe lângă legatia R.P.R. din Berna, S. Vitianu și soția sa, au fost victimele unui act samavolnic și provocator al autorităților elvețiene. Din informațiile primite până acum, rezultă că S. Vitianu era așteptat să sosască la legatia română

din Berna în ziua de 13 crl. După o așteptare de câteva ore, telefonându-se din partea legatiei la locuința d-sale în Zürich pentru a se lua informații asupra motivelor întârzierii, s'a aflat că tocmai în acel moment agenții poliției politice elvețiene invadaseră casa și au procedat la o perchezitionare. Consilierul economic S. Vitianu se află a-

restat împreună cu soția sa. Ministrul R.P.R. dela Berna a primit instrucțiuni din partea guvernului român să adreseze un protest energic guvernului elvețian pentru această călcare samavolnică, tipică metodelor hitleriste, contrar celor mai elementare uzuri și reguli de drept internațional și să ceară eliberarea imediată a consilierului Vitianu.

LA INCHIDERE A EDIȚIEI

Partidul Muncitoresc Român nu participă la congresul Partidului Comunist Iugoslav

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român la invitația Partidului Comunist Iugoslav de a participa la congresul acestuia din urmă, care are loc la Belgrad în ziua de 21 Iulie, a răspuns printr-o telegramă, arătând că prin refuzul de a participa la constituirea Biroului Informativ al Partidelor Comuniste și Muncitorești, Partidul Comunist Iugoslav s'a pus în

afara rândurilor Partidelor Comuniste.

Telegrama arată faptul că conducătorii Partidului Comunist Iugoslav au refuzat ajutorul frățesc oferit de celelalte partide comuniste, în frunte cu marele Partid Comunist (bolșevic) al URSS, condus de genialul învățător al oamenilor muncii generalissimul Stalin, precum și faptul că conducătorii Partidului Comunist Iugoslav au aban-

donat ideologia marxistă-leninistă. Comitetul Central al PMR de clară că nu primește invitația Partidului Comunist Iugoslav și-si exprimă primă speranță de a vedea în fruntea acestui Partid conducători cu dincioși internaționalismului proletar și de a putea participa la congresul unui Partid Comunist Iugoslav, care va fi hotărât a construi socialismul pe drumul indicat de Marx, Engels, Lenin și Stalin.